专题3-10  直线与圆综合复习
【学习目标】 

1.掌握直线与圆的一些基本量（切线长、弦长等）的计算；

2.学会对动圆、动直线的性质的探究，学会求直线或圆有关的几何量的范围；

3.渗透数形结合与化归的数学思想.

【知识链接】

1. 设直线y=x+2a与圆C：x2+y2-2ay-2=0相交于A,B两点,若
[image: image159.png](3518 )



,则圆C的面积为     .
答案：
[image: image2.wmf]4
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2.已知圆M：
[image: image3.wmf]22
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截直线
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所得线段的长度是
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，则圆M与圆N：
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的位置关系是        .
答案：相交
3.若圆
[image: image7.wmf]22
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有且仅有三个点到直线
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的距离为1，则实数
[image: image9.wmf]a

的值为        .
答案：
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4.若直线[image: image11.wmf])
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有交点，则
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的范围是        .

答案：
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点拨：曲线[image: image15.wmf]2

1

x

y

-

=

表示单位圆的上半个，直线[image: image16.wmf])
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表示过（2，0）定点的直线，数形结合。
5. 已知圆心
[image: image17.wmf](
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，一条直径的两个端点恰好在两坐标轴上，则这个圆的方程是        .
答案：
[image: image18.wmf]22
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试题分析：如下图所示，由于直径所对的圆周角是直角，所以圆恰好过原点，故半径为
[image: image19.wmf](
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，所以圆的方程为
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，化简得
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6.若无论实数
[image: image23.wmf]a

取何值时，直线
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与圆
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都相交，则实数
[image: image26.wmf]b

的取值范围为       .
答案：
[image: image27.wmf](
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【解析】∵x2+y2﹣2x﹣2y+b=0表示圆，∴
[image: image28.wmf]2

b

-

＞0，即b＜2．
∵直线ax+y+a+1=0过定点（﹣1，﹣1）．

∴点（﹣1，﹣1）在圆x2+y2﹣2x﹣2y+b=0内部，∴6+b＜0，解得b＜﹣6．
∴b的范围是（﹣∞，﹣6）．
7.过原点O作圆
[image: image29.wmf]0
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的两条切线，设切点分别为P、Q，则线段PQ的长为       .

答案： 4     
8. 以
[image: image30.wmf](,1)
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为圆心，且与两条直线
[image: image31.wmf]240
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与
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同时相切的圆的标准方程为       .
答案： 
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9.过点
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分成两段弧，当劣弧所对的圆心角最小时，直线
[image: image38.wmf]l

的斜率
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答案：
[image: image40.wmf]2
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点拨：要使得圆心角最小，即
[image: image41.wmf]2
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最大，即
[image: image42.wmf]d

最大
10.已知直线
[image: image43.wmf]l

：
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 QUOTE  
交于
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两点，过
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分别做
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的垂线与
[image: image53.wmf]x

轴交于
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两点，若
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答案：4

试题分析：因为
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，且圆的半径为
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，所以圆心
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到直线
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的方程，得
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的倾斜角为
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，由平面几何知识知在梯形
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中，
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【知识构建】

例1.根据下列条件，求圆的方程：

(1)一条直径的端点是A(3，2)，B(－4，1)；

(2)经过两点A(1，－1)和B(－1，1)，且圆心在直线x＋y－2＝0上；

(3)经过两点A(4，2)和B(－1，3)，且在两坐标轴上的四个截距之和为2．

解：(1)由题意圆心为AB的中点M[image: image74.wmf])
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所以圆的半径[image: image77.wmf]×
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所以，所求圆的方程为[image: image78.wmf]×
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(2)方法一：设圆的方程为(x－a)2＋(y－b)2＝r2(r＞0)，则
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，解得[image: image80.wmf]ï

î

ï

í

ì

=

=

=

2

,

1

1

r

b

a


所以，所求圆的方程为(x－1)2＋(y－1)2＝4．

方法二：由圆的几何性质可知，圆心一定在弦AB的垂直平分线上．易得AB的垂直平分线为y＝x．

由题意，解方程组[image: image81.wmf]î
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，得圆心C为(1，1)，

于是，半径r＝｜AC|＝2，

所以，所求圆的方程为(x－1)2＋(y－1)2＝4．

(3)设所求圆的方程为x2＋y2＋Dx＋Ey＋F＝0，

因为圆过点A，B，所以

4D＋2E＋F＋20＝0，①
－D＋3E＋F＋10＝0，②
在圆的方程中，令y＝0，得x2＋Dx＋F＝0， 

设圆在x轴上的截距为x1，x2，则x1＋x2＝－D．

在圆的方程中，令x＝0，得y2＋Ey＋F＝0，

设圆在y轴上的截距为y1，y2，则y1＋y2＝－E．

由题意，得－D＋(－E)＝2，③
解①②③，得D＝－2，E＝0，F＝－12，

所以，所求圆的方程为x2＋y2－2x－12＝0．

例2.四边形ABCD的顶点A(4，3)，B(0，5)，C(－3，－4)，D[image: image82.wmf]).
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O为坐标原点．

(1)此四边形是否有外接圆，若有，求出外接圆的方程，若没有，请说明理由；

(2)记△ABC的外接圆为W，过W上的点E(x0，y0)(x0＞0，y0＞0)作圆W的切线l，设l与x轴、y轴的正半轴分别交于点P、Q，求△OPQ面积的最小值．

解：(1)设△ABC的外接圆为W，圆心M(a，b)，半径为r(r＞0)．

则W为：(x－a)2＋(y－b)2＝r2．

由题意，得[image: image83.wmf]ï
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，所以W：x2＋y2＝25．

将点D的坐标代入W的方程，适合．

所以点D在△ABC的外接圆W上，

故四边形ABCD有外接圆，且外接圆的方程为x2＋y2＝25．

(2)设切线l的斜率为k，直线ME(即OE)的斜率为k1，

∵圆的切线l垂直于过切点的半径，∴[image: image85.wmf],
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∴切线[image: image87.wmf])
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∵点E(x0，y0)在圆W上，即[image: image89.wmf]25
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，∴切线l：x0x＋y0y＝25．

在l的方程中，令x＝0，得[image: image90.wmf])
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∴△OPQ的面积[image: image92.wmf],
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∵[image: image93.wmf]0
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例3.已知圆方程
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变化时，得到不同的圆.
（1）求证所有圆恒过定点；
（2）求证：所有圆的圆心在一条定直线上；

（3）求所有圆的公切线方程.

（1）证明：分离参数
[image: image100.wmf]P

，得
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由
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即圆恒过定点
[image: image103.wmf]).
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（2）证明：圆的方程可化为
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设圆心的坐标
[image: image105.wmf])
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[image: image109.wmf]\

圆的圆心在定直线
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（3）设圆的公切线为
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则
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即
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两边同时平方得
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解得
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[image: image119.wmf]\

圆的公切线方程为
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例4.如图，在平面直角坐标系
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（1）设圆
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（2）设平行于
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的直线
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（3）设点
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解析：圆M的标准方程为
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（1）由圆心在直线x=6上，可设
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因此，圆N的标准方程为
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(2)因为直线
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所以
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故直线l的方程为2x-y+5=0或2x-y-15=0.
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T (x—6)" +(y=7)" =25 SB[ x—(r+4) [ +(y-3)° =254,
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考点：直线方程、圆的方程、直线与直线、直线与圆、圆与圆的位置关系、平面向量的运算

【名师点睛】直线与圆中三个定理：切线的性质定理，切线长定理，垂径定理；两个公式：点到直线距离公式及弦长公式，其核心都是转化到与圆心、半径关系上，这是解决直线与圆的根本思路.对于多元问题，也可先确定主元，如本题以
[image: image157.wmf]P

为主元，揭示
[image: image158.wmf]P

在两个圆上运动，从而转化为两个圆有交点这一位置关系，这也是解决直线与圆问题的一个思路，即将问题转化为直线与圆、圆与圆位置关系.
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